附件2

福建省市场监管系统日常协同检查操作指引

    为依法规范实施日常协同检查，保障检查工作顺利进行，制定本指引。

一、制定协同检查方案

根据上级部署的年度“双随机、一公开”抽查等日常检查监管和专项整治等相关任务，对照《福建省市场监管系统协同检查事项清单》，由牵头部门（信用监管部门或当次检查任务主发起的监管执法部门）提出具体协同检查任务，牵头制定综合性或专项性协同检查方案。协同检查方案的内容包括但不限于：检查目标任务、检查范围和对象、检查具体事项、抽查比例〔结合信用风险分类结果等确定，具体见“（一）随机抽取检查对象”〕、法定依据、检查类型、检查主体（牵头部门和参与部门）、检查方式、时间安排、工作要求等。

二、确定协同检查任务

（一）随机抽取检查对象
1.根据检查方案确定的抽查比例和频次，通过相关监管平台，从检查对象名录库随机抽取确定检查对象。检查对象一经确定不得擅自调整，若确需调整的，应报组织抽查的部门同意。

2.根据检查对象通用型企业信用风险分类结果确定检查比例、频次和方式。重点监管领域信用风险分类分类管理另有规定要求的，从其规定。

（1）信用风险分类为A类的，实行“无事不扰”，一年免检期内无举报投诉或未发现问题的，再延长免检期限一年；

（2）信用风险分类为B类的，按低于本次抽查平均比例抽取，先提供书面材料，发现问题的，开展现场检查，未发现问题的不再开展现场检查，一年内检查不超过一次；

（3）信用风险分类为C类的，按高于本次抽查平均比例抽取，采用现场检查方式开展检查，一年内检查不超过两次；

（4）信用风险分类为D类的，按大幅高于本次抽查平均比例抽取，采用现场检查方式开展检查，一年内检查不超过三次。另有规定的除外。

（二）随机选派检查人员

根据任务要求需要调配检查力量，通过监管平台，从执法检查人员名录库中随机选派执法检查人员（以下简称“检查人员”）。检查人员与检查对象有利害关系或其他关系可能影响公正检查的，应主动申请回避。

（三）随机匹配成立检查组

检查对象与检查人员确定后，应通过监管平台随机匹配，形成人员对象匹配表。随机选派的检查人员组成协同检查组，每个检查组不少于2人。

三、实施检查

（一）现场检查

1.检查前

（1）采取集中培训、自学等方式，重点学习掌握检查方案有关内容、与当次检查工作直接相关的法律法规、规章制度规定，熟悉检查基本流程、掌握检查要领和注意事项等。

（2）检查组应制定具体检查计划，明确检查内容、路线图、时间表等，并细化周检查、月检查进度安排，准备相关检查文书及配套记录表。地址相近、同一业务领域的检查对象宜一起安排集中检查。

（3）按照检查任务要求，通过查询国家企业信用信息公示系统（福建）、各部门业务应用系统和档案资料等，了解掌握被检查对象基本信息和相关情况。

（4）应以书面、电话、网络或传真等规定形式，告知被检查对象检查时间及配合检查的相关要求，提示准备好相关资料。检查活动或检查事项不宜告知通知的，不得向企业透露情况，不发放部门协同检查告知书。

2.检查中

（1）开展现场检查时，采取集中和分头开展的方式进行，召开简短见面会，出示执法证表明身份，说明检查来意、主要任务、检查依据和检查流程，核验检查对象法定代表人（负责人）或受委托人等人员身份，要求检查对象予以配合。

（2）检查人员按照检查事项要求，依照执法检查相关法律法规和工作流程程序规定，采取分小组开展生产经营场所一线检查，查看证照、制度和台账等书面材料，与检查对象负责人和管理人员谈话，询问当事人和知情人等核查工作。

（3）检查中发现违法违规等异常情况的，视情采取责令当事人停止违法活动、督促当事人整改、制作现场笔录、初步提取证据等相应监管措施。责令停止违法与督促整改可视情形采取书面方式、口头方式、移动执法设备打印等具体方式。

    （4）检查人员在核查过程中应依法做好调查取证和证据固定工作；检查对象无法提取材料原件的，应提供与原件核对无误的复印件；检查材料需带回核查的，应逐项清点材料，经检查对象确认后封存，并办理相关交接手续。

    （5）检查人员宜通过拍照、录音、录像等方式记录现场检查过程。

    （6）检查对象拒绝检查违反法律法规的，应按照相关规定处理。

3.检查后

检查人员应及时汇总各个事项检查情况，讨论确定后如实填写《现场检查记录表》并由检查组全体成员签字确认。同时应要求检查对象法定代表人（负责人）或受委托人签字并盖章，如拒绝签字盖章的，检查人员应注明情形。

（二）非现场检查

1.信用风险分类为B类的，且书面检查未发现问题的，不再开展现场检查。

2.实施书面检查的，应根据相关规定审查检查对象提供的相关材料，或通过部门信息交换机制，获取和对比检查对象的相关信息等方式实施检查。

3.实施网络监测的，可依法使用网络监测软件和工具，通过对检查对象有关的网站、网页、邮件等网络、电子资料进行监测监控或截图锁定，进行证据采集固定，以及对检查对象相关信息进行网络对比等方式实施检查。

    四、后续处理

（一）形成检查结论

检查组应综合分析检查对象现场检查、非现场检查情况，汇总商讨形成最终检查结果。检查结果包括：未发现问题、发现问题或不予配合等其他情形，具体根据各监管业务条线的规范检查结果用语表述。

（二）公示 

1.检查结果由检查组汇总后统一录入，并在检查结束之日起20个工作日内，按照“谁检查、谁录入、谁负责”的原则和行政执法公示制度要求向社会公示。已实施检查但未进行公开的，视为未完成检查。

2.检查对象有下列情形之一的，可视为“不予配合情节严重”，各部门应按规定予以公示：

（1）拒绝检查人员进入被检查场所的；

（2）拒绝、不如实、不按要求向检查人员提供相关材料的；

（3）其他阻挠、妨碍检查工作，致使检查工作无法正常进行的。

（三）告知检查结果

检查结果依法应告知检查对象的，按有关规定通过检查结果告知书形式或网络公告方式，及时告知被检查对象。

（四）移交处理

对检查发现存在问题的，依据有关规定移交相关业务监管部门依法处理或移交执法部门立案调查。

五、检查结果应用和评估

（一）适时自动调整完善分类结果。依据检查结果形成的信用信息，纳入信用风险分类指标体系，由系统自动调整信用风险分类。信用风险分类结果作为下次检查抽查比例、频次和方式的依据，最终形成全流程检查闭环。

（二）加强检查评估。梳理复盘检查情况，评估工作成效，总结经验，查找不足，研究改进对策。听取有关方面评价建议，加强研究分析采纳，不断提升检查水平。
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